小农机有大作为

-浙江丘陵山区农业机械化发展成效综述

□本报记者 杨怡

没有农业机械化,就没有农业农村现代化。在平原地区大型农机普及的同时,一些丘陵山区却面临"无机好用""无机可用"的状况。 2023年5月,农业农村部等4部委印发通知,明确浙江省协同贵州省、云南省建设丘陵山区适用小型机械研发制造推广应用先导区。 浙江以此为契机,立足小型机械产业发展实际,结合农业"双强"行动,紧盯丘陵山区农机化发展短板,奋力攻坚破难,努力打造丘陵山区农 机化发展打造浙江样板。

目前,我省农机制造业年产值780亿元,位居全国第四;农作物综合机械化率达81.35%,位列南方丘陵山区第二。

补齐短板 改变"无机可用、有机难用"状况

茶叶是浙江"土特产"的一张"金名片", 而茶叶采摘、修剪季节性强、用工量多且用 工期集中,采茶、修剪的人工费占茶叶生产 成本相对较高。

茶机能有效解决茶叶生产人工成本 高、采摘效率低等问题,但目前在售茶机, 近九成是日本制造,售价较高,且无法满足 国内多数茶园的需求。

今年4月,这一现状有了突破——由浙 江省农业机械研究院茶园机械研发团队 和浙江九奇机械有限公司联合研制的乘 坐式采茶修剪一体机率先实现小批量作

"目前,国内应用最广泛的双人采茶机 需要4-6人配合才能完成采收作业,每天 只能完成约10亩茶园的采收。"省农业机械 研究院茶园机械研发团队成员王刚介绍, 此次新研发的乘坐式采茶修剪一体机,只 需2人配合就能轻松完成作业,一天可采收 近30亩,大幅降低了采收成本。

国产乘坐式采茶修剪一体机成功批量 生产的背后,离不开我省实施农机研发制 造推广应用一体化试点项目的助力。记者 从省农业农村厅了解到,2023年以来,我省 紧锣密鼓打出"组合拳",研究出台《浙江省 丘陵山区适用小型机械研发制造推广应用 先导区建设实施方案》,加大对短板机具的 研制力度,陆续梳理形成补短板目录80项, 引导农机企业开展科研攻关,并全面推进 项目化攻关。截至目前,全省首批18个农 机研发制造推广应用一体化试点项目均已 完成样机试制,完成在云南、贵州等地试验

熟化并实现小批量生产9个,已累计销售9 个项目成果产品1300余台。

我省还出台了《浙江省现代农机装备 产业集群建设实施方案(2023年-2025 年)》,全面推进农机装备产业集群化、智能 化、绿色化、差异化发展。在工信部近日公 示的2024年先进制造业集群竞赛胜出集群 名单中,我省的金台(即金华、台州)丘陵山 区农机装备集群成功入选。

"我们将充分发挥好浙江农机制造基 础强、黔滇两省市场需求旺的特点,重点在 农机研发制造、试验熟化、推广应用等环节 持续发力,深化三省在管理服务、技术推 广、科研创新等方面的交流合作,探索一条 全国丘陵山区农机化发展的新路。"省农业 农村厅相关负责人说。

打通农机推广应用"最后一米" 提升服务

丘陵山区普遍存在农业社会化服务组 织偏少、农机种类单一、数量少、服务能力 有限等问题,无法满足农户多样化、个性化 服务需求。为此,我省聚焦社会化服务能 力提升,率先启动实施了现代化农事服务 中心"百千"工程。

"农事服务中心作为粮油耕种管收、烘 贮加工、仓储保鲜、应急救灾的重要载体, 可为农户提供一站式综合解决方案,进一 步降低丘陵山区农户的农机使用成本,提 高生产效率。"省农业农村厅相关负责人表

以临海市永丰镇上郭村的思敏家庭农 场为例,该农场建有数字化智能育秧中心、 自动化智能烘干中心、农机维修中心、农资 仓库等场所,并配备各种农业机械近百余 台套。"该农场作为粮食生产龙头企业,可 为周边农户提供机收、育秧、烘干等服务, 帮助农户解决育秧、烘干难题。"临海市农 机管理总站推广管理科科长钱祥生告诉记 者,该农场还与本村4户家庭农场建立了农 机互助小组,联合农户300余户,为周边 2000余亩土地提供农机服务,辐射作用明

近年来,我省纵深推进现代化农事服



务中心"百千"工程,目前已建设农事服务 中心280个(省级90个、区域190个),提升 农事服务站点1000余个,基本实现涉农县 粮油作物农事服务全覆盖。

同时,我省还大力推进农机农艺融合 试验示范基地项目,重点围绕粮油、畜牧、 水产以及特色优势产业和丘陵山区特色农 业机械化薄弱环节,健全完善农机农艺融 合攻关机制,形成全程机械化生产模式。

目前,全省实施农机农艺融合项目130 个,改进粮油、畜牧、果蔬、茶叶等宜机化农 艺制度192个,建立鲜食大豆等全程机械化 生产模式20例,示范艺机融合模式1.9万

模式升级 智慧农业催生澎湃动能

丘陵山区地形复杂,传统管理方式难 以实现精准高效的农业生产。通过数字化 技术,提高农业生产效率势在必行。

近年来,我省以智慧农业"百千"工程 为统领,开展设施化、机械化、数字化改造, 多维度突破传统农业的时空限制和土地制 约,力争实现种养环境高精度控制、技术装 备高水平集成、优质产品高效化生产。

位于兰溪市马涧镇的七星山果园就是 一个生动缩影。"露天种杨梅,就是靠天吃 饭。"果园负责人汤友贵告诉记者,自己首 次尝试大棚杨梅种植到现在,已先后迭代 了4种不同的大棚。

设施的不断提档升级,加上数字化的 助力,如今,老汤的农场已实现规模化智能 栽培。"种植技术更科学更智能,杨梅的品 质也越来越好。"老汤表示,现在自家杨梅 能卖到每公斤240元,还供不应求。

放眼全省,像老汤这样吃上智慧农业"红 利"的案例不胜枚举。自动化精准的环境控 制系统,"乘坐"传送带去进食的蚕宝宝…… 走进位于嵊州市陌桑高科股份有限公司,让 人不禁感叹,养蚕原来可以这样高科技!"该 系统对饲养过程的温度、湿度、光照等参数 能精准控制,蚕的喂养、排泄也都实现了精 准的科技化流程。"该公司负责人金耀表示。

眼下,陌桑高科已通过建设数字化、智 能化农业设施,实现了高密度工厂化养 蚕。200个工人一年的蚕茧产量相当于10 万户蚕农一年的蚕茧产量,且蚕丝质量达 到国家标准5A级以上。

统计数据显示,2023年,浙江县域农业 农村信息化发展水平达到68.3%,连续4年 居全国首位,其中生产信息化发展水平达 到45.3%,高出全国平均20个百分点。"到 2027年,全省农作物耕种收综合机械化率 将达到84%以上,其中丘陵山区综合机械 化率达到73%以上。"省农业农村厅相关负

□见习记者 张枥元

"上平坦、下平 坦,十里长街不撑伞; 糖梗地,种糖梗,九口 铁锅榨红糖……"当 村歌《红糖飘香》响 起,江山市上余镇李 坪村的甘蔗田便迎来 了收获的好时节。村 歌里的"糖埂"是甘蔗 的别称,从1957年李 坪村的第一个红糖作 坊开业起,这个村就 踏上了种甘蔗、制红 糖的致富路。

李坪村是李坪未 来乡村连片发展实验 区核心村。沿着公路 深入村中,不久就看 到炊烟袅袅,这里是 村民老范的制糖工 厂。空气中弥漫着馥 郁的甜香,机器轰鸣 声中,一根根红皮甘 蔗迅速变为汁液,流 入机器下方的水槽。 当汁液快装满时,连 环灶上的9口大锅启 动,熬糖师傅们将汁 液倒入锅中,用长柄

铁勺不停地撇开浮沫,以免影响红糖的质量和 色泽。"我们做的是古法红糖,未经精炼,保留 了更多的营养成分,也更容易消化吸收,食用 后能快速补充体力,所以又被称为'东方巧克 力'。"老范介绍道。

"我们家从祖上开始就种植甘蔗,但规模 不大,只在自家田地。"老范回忆道。2021年, 江山市提出"三包三扩四转化"的生态农产品 价值实现模式,选取李坪村为"两山"改革试点 村。老范看准时机,通过向本村村民承包流转 土地,扩大甘蔗种植面积。"去年我承包种植了 30亩甘蔗,总产量有1.8万公斤,总收入达12 万元。"今年,老范进一步扩大种植规模,承包 了45亩甘蔗田,预计亩均净收入可达5000元, 总收入可达22.5万元。"我们厂今年还做了鲜 榨甘蔗汁、红糖麻花等衍生产品,收入增加了, 日子也像红糖一样,甜甜蜜蜜、红红火火。'

作为远近闻名的"红糖村",李坪村种植甘 蔗超300亩,70%以上的村民从事红糖产业。 "以往我们这里种得是青皮甘蔗,前几年,市农 投集团邀请义乌市果糖研究所专家来实地考 察,推荐了红皮甘蔗新品种。这种甘蔗在口 感、产量和出糖量上都比青皮甘蔗好。"李坪村 党支部书记郑小君告诉记者,当时,市农投集 团牵头承包了村里的60亩土地,雇用村民种 植红皮甘蔗,此后村民也开始尝试种植红皮甘 蔗。如今,红皮甘蔗的种植面积占全村甘蔗种 植总面积的80%以上。

2021年,李坪村与江山市农投集团合作, 投资建设了李坪古法红糖制作体验中心项 目。"集团承诺包收村民种植的甘蔗,但对甘蔗 的糖度有明确要求。"李坪红糖制作体验中心 相关负责人汪榆鑫介绍,体验中心的生产车间 采用全透明、标准化生产,对收购的每一批次 甘蔗都要进行糖度检测,只有糖度在16以上 的甘蔗才能用于制糖,糖度不足的则用于生产 红糖麻花、红糖姜茶等衍生产品。

2023年,李坪村生产红糖约20万公斤, 产值约600万元,村集体经营性收入93万 元。江山市上余镇相关负责人表示:"我们将 继续支持李坪村发展古法红糖产业,维护好 李坪红糖品牌,打造以红糖为核心的'一二三 产融合型'产业链,建设好诗画风光带和李坪 未来乡村。"

浙江省农业农村厅主管 农村信息报社主办

社址:杭州市凤起东路29号 邮编:310020 投稿邮箱:ncxxb@126.com

广告经营许可证:浙工商广字01007 通联服务部:0571-86757198

本报职业道德监督